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Keď bol Konštantín v Benátkach, zišli sa proti nemu latinskí biskupi, kňazi a mnísi ako havrany na sokola a pozdvihli trojjazyčný blud, hovoriac: „Človeče, povedz nám, prečo si teraz vytvoril pre Slovienov písmená a učíš ich, hoci ich nikto iný nevynašiel skôr, ani apoštol, ani rímsky pápež, ani Gregor Bohoslovec, ani Hieroným, ani Augustín? My však vieme iba o troch jazykoch, ktorými sa patrí v knihách sláviť Boha: po hebrejsky, po grécky a po latinsky."
Odvetil im Filozof: „Či neprichádza dážď od Boha na všetkých rovnako? Či slnko nesvieti takisto na všetkých? Či hádam nedýchame na vzduchu všetci rovnako? Tak vy sa nehanbíte len tri jazyky spomínať a všetkým ostatným národom a kmeňom prikazovať, aby boli slepé a hluché? Týmito slovami a ešte mnohými ďalšími ich zahanbil a odišiel a nechal ich.
Keď sa o ňom dozvedel rímsky pápež, poslal poňho. A keď prišiel do Ríma, vyšiel mu oproti sám pápež Hadrián so všetkými mešťanmi a niesli sviece, pretože sa dozvedeli, že prináša ostatky svätého Klementa, mučeníka a rímskeho pápeža. A tu Boh začal konať zázraky. Človek ranený mŕtvicou sa uzdravil a mnohí iní sa zbavili rozličných neduhov a rovnako aj zajatci, keď vzývali pamiatku svätého Klementa, zbavili sa tých, ktorí ich zajali. Pápež prijal slovienske knihy, posvätil ich a uložil v Chráme svätej Márie.
Pretože Konštantín zakúsil mnohé útrapy, ochorel. A keď po mnoho dní trpel bolestným neduhom, obliekol si sväté rehoľné rúcho, prijal svetlo k svetlu a dal si meno Cyril. V tomto rehoľnom rúchu zotrval 50 dní. A nakoniec spočinul v Pánovi, keď mal 42 rokov, štrnásteho dňa mesiaca februára, roku 869.
Rastislav totiž, knieža moravské, z Božieho popudu sa poradil so svojimi kniežatami a s Moravanmi a poslal k cisárovi Michalovi posolstvo hovoriac: „Napriek tomu, že náš ľud odvrhol pohanstvo a drží sa kresťanského zákona, nemáme takého učiteľa, ktorý by nám vyložil v našom jazyku pravú kresťanskú vieru, aby aj iné kraje, keď to uvidia, nás napodobnili. Tak nám, vladár, takého biskupa a učiteľa pošli, lebo od vás vždy vychádza do všetkých krajín dobrý zákon." Cisár potom zvolal snem, pozval naň Konštantína a zariadil, aby si vypočul túto reč, a povedal: „Viem, Filozof, že ti to nebude po vôli, ale treba, aby si tam šiel. Túto záležitosť nemôže totiž vybaviť lepšie nik iný ako ty." Filozof odvetil: „Aj keď som telesne vyčerpaný a chorý, rád ta pôjdem, ak budú mať pre svoj jazyk písmo." A skoro potom ho osvietil Boh, ktorý počúva modlitby svojich služobníkov, a vtedy zložil písmená a začal písať text evanjelia: "Na počiatku bolo slovo a slovo bolo u Boha a Boh bol Slovo..." Keď prišiel na Moravu, s veľkou úctou ho prijal Rastislav, zhromaždil učeníkov a zveril mu ich na učenie. A (Konštantín) onedlho preložil celý cirkevný poriadok, naučil ich rannú službu Božiu, hodinky, nešpory, kompletárium i omšové obrady.
Solúnski bratia
1. Pozorne si prečítaj text a odpovedz na otázky:
1. Prečo vyslal knieža Rastislav poslov k cisárovi Michalovi?
2. Koho vyslal cisár na Veľkú Moravu?
4. Pokús sa z textu usúdiť, či Slovieni a Moravania mali pred príchodom Konštantína s Metodom vlastné písmo. Zdôvodni svoj názor.
Pozorne si prečítaj text a označ tie tvrdenia, ktoré z neho vyplývajú
Latinskí biskupi nesúhlasili s tým, že Konštantín  vytvoril pre Slovienov písmená.
Konštantín v debate s biskupmi prehral.
Pápež Hadrián prijal slovienske knihy.
Pred smrťou prijal Konštantín meno Metod.
Ešte raz si pozorne prečítaj predchádzajúci text a pokús sa zreprodukovať slová, ktorými Konštantín obhajoval potrebu  staroslovienskej reči a písma.
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